

# DEBRECENI UJSÁG

Tek. Nemzeti Múzeumnak  
Bérmintve. Budapest.

**Előfizetés helyben:**  
Hét napra 2 P 50 f.  
Három hónapra 7 P 50 f.  
Egyes szám 10 fillér, vasár- és ünnepnap 10 fillér.

Felolvasó szerkesztő és lapfőnöke:

**THAN GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth uccsa 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Elő Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik naponta kivéve minden nap.

## Hiszünk az igazságban.

A kisantant konferenciája után komolykodó nagyképeséggel hivatalos jelentést adtak ki részben azért, hogy a külföld lássa, hogy ezek a kisantant államok milyen nagy misztériót töltenek be, részint azért, hogy sikereszallásukat a trianoni békeszerződéssel szemben megvilványíthassák.

Ebben a hivatalos jelentésben benne van, hogy a konferencián résztvevő három ország megvizsgálás tárgyává tette a jelenlegi állapot megindítására, megváltoztatására irányuló valamennyi kísérletet és egy olyan gesztussal, amelyben főbb félelem van, mint bátorság és amely inkább azt árulja el, hogy tudatában vannak a békeszerződés tarthatatlanságának, világá röpiteni ilyekeznek azt a hirt, hogy ők Középeurópában a béke megőrzésének misztérióját vállalták magukra. Ebben a reklámozó jelentésben benne van lealacsonyodott lelkiületük minden megnyilvánulása, mert akkor, amikor évek óta érzik lábuk alatt égni a földet, amikor tudják, hogy nem messze van az idő, amikor az igazság vissza fogja adni az erőszakosan elrabolt területeket nekünk, akkor a legcinikusabb gonosztevékre valló göggel megállapítják, hogy a béke egyedüli biztosítéka a trianoni béke megtartása.

Az az elhatározás, hogy megindíthatatlan nyugalommal és méltósággal folytatják tíz év óta követett közös politikájukat és hogy végső energiával és minden alkalmas eszközzel is sikra szállnak minden olyan kísérlet ellen, amely a trianoni békeszerződés megváltoztatására irányul, legfényesebb bizonyítéka annak, hogy az az épület, amelyet Trianonban építettek a gyűlöletből és az igazságtalanságból, recseg és összeomlani készül.

Elképzelhetetlen az a nyugalom ilyen körülmények között és az a méltóság, amelyet magára erőszakol ez a három nemzet, amikor multjának legfényesebb lapján sínes más, mint erőszak, árulás, gyáva orvátmadás és igazságtalanság, rablás.

Elképzelhetetlen az a méltóság, amelyet úgy kell másokkal elhíttetni és amelynek nincs fénye, nincs morális alapja.

Elképzelhetetlen az a nyugalom, amelyet akkor akarnak magukra állarcént föltenni, amikor mozog lábuk alatt a föld, amikor ég a fejük fölött a tető.

Csak megvetéssel lehet végigmérni ezt a konferenciázó, alakoskodó három nemzetet, amelynek egyike

semrégiben bizonyította be, hogy parlamentjében a szavak, az évek súlyát revolverdörrenéssel ellensúlyozzák.

A másik két nemzet sem különb: terrortal utják ki a szivekből, a lelkekből az érzést és bírtómmel jutalmazták meg azt, aki szemükbe meri

mondani az igazat, aki fejükre meri olvasni gázságaik sokaságát.

És ők folytatják nyugalommal és méltósággal tíz év óta követett közös politikájukat, de ez a béke, amelynek minden eszközzel való biztosítása legfontosabb érdekük, nagyon sok nyugtalan álmot fog okozni

nekik és nagyon hamar meghozza azt az igazságot, amelynek virradása már is behatolt a ránk csukott kriptá ajtaján.

Csak nyugalommal és méltósággal...

Mi tudunk himni az igazságban...

## Bőjttszigorított három hónapi börtönre ítélte az osztrák törvényszék Kun Bélát.

**A kommunista vezértől botrányos viselkedése miatt az elnök megvonta a szót. A hozzáintézett kérdésekre Kun Béla nem válaszolt. — Titkos szövetkezés miatt ítélték el.**

Budapest, jun. 26. Bécsi politikai körtök is nagy megütközéssel vették tudomásul Dinghoffer igazságügyminiszter döntését Kun Béla kiadatásának megtagadásáról.

**A nagy németpárt, amelynek képviselőjében Dinghoffer a kormányban helyet foglal és az igazságügyminiszter között az ellentétek annyira kiéleződtek, hogy aligha lehet szó békés elsimításáról és nem lehetetlen, hogy a konfliktus miatt az egész kormány válságba kerül.**

A nagy németpárt vezetés hibának tartja Dinghoffer döntését, amely megsértette a jogérzést és azt a veszedelmet rejti magában, hogy megrendíti az osztrák igazságszolgáltatásba vetett hitet.

A párt egyik határozatában felszólította az igazságügyminisztert, hogy sürgősen térjen haza Karlsbadból. Általános felfogás, hogy a párt vissza fogja rendelni a kormányból Dinghoffer-t és akkor magánéki Seypelnek a helyzete is megírog.

**Kun Béla ügyének mai tárgyalását olyan hírek előzték meg, hogy a kommunisták ki akarják szabadítani Kun Bélát, amikor a tárgyalóterembe viszik.**

Ezért a rendőrség nagyszabású biztonsági előkészületeket tett s

**az országos törvényszék palotáját nagy rendőri készültség vette körül.**

A bírósági épületbe csak a legszigorubb igazoltatással engedtek be bárkit. A hírlapírók között jelen volt Kunfi Zsigmond volt közoktatásügyi népbiztos, aki az Arbeiter Zeitung munkatársa és lapját tudósítja a tárgyalásról.

**Kun Béla, aki időközben angolhajuszt növesztett a foházban, elegáns öltözékben jelent meg a**

bíróság előtt.

Vele együtt került a vádlottak padjára Máyerhoffer és Breier Ilona.

A személyi adatok felvétele és a vádirat felolvasása után az elnök felszólította Kun Bélát, hogy mondja el, amit védelmére fel tud hozni, de tartózkodjék minden propagandától. Kun Béla ennek ellenére a bolsevizmus célját magyarázta. Az elnök ismételtén félbeszakította.

Kun Béla elmondta, hogy azért tartózkodott hamis név alatt Bécsbe, mert a magyar rendőrség emberei tartózkodtak a városban és

**attól is félt, hogy magyar részről merényletet követnek el ellene. Azért jött Bécsbe, hogy magyarországi kommunistapártot szervezzen.**

Rátér ezután a kommunistapárt jellegének kifejlesztésére és újból kijelenti, hogy a párt nem titkos társaság, hanem csak csupán titkolt törvénytelenpárt. Ilymódon a párt nem is tartozik a társaságokra és egyesületekre vonatkozó törvényes rendelkezések alá. Ugyanez áll a bécsi külföldi bizottságokra is.

Itt az elnök újból félbeszakítja Kun Bélát és megjegyzi, hogy erről már eleget beszélt.

**Kun Béla tovább folytatja fejtegetéseit erről a kérdéstről.**

Az elnök utoljára figyelmezteti, hogy itt most kihallgatás folvik és hogy a pernek ebben a szakaszban ninesen helye a bizonyításnak.

A védő kéri, hogy a bíróság adja meg Kun Bélának a jogot az összefüggő előadásra.

**Kun Béla (emelt hangon) itt nem a bíróság előtt védekezem, hanem osztrájtársaim előtt.**

**Az elnök felszólítja a vádlottat, ne viselkedjék a bíróság méltóságát sértő módon.**

Kun Béla továbbiakban megállapítja, hogy ennek a politikai boszorkánypörnek különleges osztrák jelentősége van. Ez a per nemcsak a magyarországi kommunistapárt ellen irányul, hanem az ausztriai kommunista párt ellen is.

**Elnök:** Ennek semmiképe az ön felelősségéhez. Megtiltom önnek az ilyen elkalandozásokat.

**Kun Béla:** Azért emeltek ellenem vádat, mert itt kiadták a jelszót: Nem szabad megengedni, hogy Kun Béla ügyéből bagatell ügyet csináljanak.

**Ezen kijelentésnél az elnök megvonta a szót Kun Bélától.**

A védő szólásra emelkedik, de az elnök kijelenti, hogy később ad neki alkalmat a perrendszerü jogorvoslat előterjesztésére.

**Az elnök** ezután Kun Blához intézve szavait, így folytatja: Miatán ön nem tud, vagy nem akar egyes ügyrő vallomást tenni, néhány kérdést intézek Önhez:

— Ön azt állítja, hogy nem vétkes a tiltott visszatérésben? Tudja ezt Ön bizonyítani?

**Kun Béla:** Megtagadok minden választ, mert itt megakadályoznak abban, hogy a váddal szemben kifejezem mondandómat.

**Elnök:** Mit szól Ön a hamis bejelentéshez?

**Kun Béla:** Megtagadom a választ! Most a védő szólalt fel, aki a bírósági határozatot kér arra vonatkozóan, vajon fentartja-e a bíróság Kun Bélával szemben a szömegevonást.

A bíróság tanácskozára vonul vissza s az elnök felfüggeszti a tárgyalást.

A tárgyalás újból való megnyitása után az elnök kihirdeti, hogy a bíróság úgy határozott, hogy fentartja Kun Bélával szemben

**a szövegvonást.**

Erra a védő intéz több kérdést Kun Bélához, aki azt válaszolja, hogy a külföldi bizottság nem önálló szervezet, hanem csupán bizottsága az 1918-ban alakított központi bizottságnak.

Szóvá akarja tenni ezután Kun Béla, hogy a magyar szociáldemokraták elárulták a proletárdiktatúrát, de az elnök félbeszakítja.

A bíróság ezután áttért Máyerhoffer és Breimer vádlottak kihallgatására.

**Máyerhoffer György** a maga részvételét egészen ártatlannak tüntette fel. Szerinte egy ismerőse hozta össze Kun Bélával, akit csak egészen felületesen ismer.

**Breimer Ilona** elmondja, hogyan jött három évvel ezelőtt össze Kun Bélával Bécsben. Tagadja, hogy a bizottságban dolgozott volna. Wagner mérnök (ez alatt Kun Béla értendő) számára dolgozott. Először a mérnök lakásán, majd a mérnök irodájában. Később egyik barátja beajánlotta Kun Bélának, akinél 1927 szeptemberében, vagy októberében írásbeli munkát végzett. Kun Béla cikkeket diktált le neki.

A bíróság ezután kihallgatja a három tanút, Kun Bélának és Máyerhoffernek lakáskérdéseiben.

Az elnök ezután elrendelte az iratok felolvasását. Köztük a Kun Béla kiutasítását kimondó június 17-től keltezett végzését és megállapítja, hogy Kun Béla — bár közölték vele, hogy milyen időpontig élhet felebezéssel — annak idején panasszal nem élt a kiutasítás ellen.

Azután felolvasták a vádlottaknál lefoglalt iratokat. Köztük a moszkvai nemzetközi ellenőrző bizottsághoz a magyarországi kommunistapárt kebelén belül dúló viszálykodásról küldött panaszt.

Kun Béla védője erre kijelentette, hogy az okmányok több helyütt hibásan fordítottak és kérte az elnököt, hogy a jelenlévő magyar törvényeski tolmácsokkal vizsgálassa felül.

Az államügyész kijelentette, hogy a fordítások ellenőrzése nem kifogástalan, mert különösen a különböző osztálynevekről szóló egyes kifejezések pontos értelmének megállapítását tartja fontosnak. Az írásszakértők kirendelését ellenzi.

Az elnök erre hosszabb szünetet rendelt el, hogy a védő indítványai felett határozzanak.

A Kun Béla per délutáni tárgyalása nagyrészt a periratok felolvasásával telt el, amelyek során Kun Béla kétségbevonta az iratok fordításának hitelességét, majd azt, hogy az iratok valódiak volnának.

Kun Béla és védőjének védőbeszéde után a bíróság ítélethozatalra vonult vissza.

**Kun Béla** a törvényszék büntetésnek mondta ki két ízben elkövetett titkos szövetkezés, valamint tiltott visszatérésben és hamis jelentkezésben és ezért 3 hónapi börtönre, havonta egy napi börtönnel szigorítva és a köztársaság területéről való eltávolításra ítélte.

Breimer Ilonát titkos szervezked-

**HALÁRO selyem kalap**  
15 pengő  
**FÉKÉTEINÉL**

désben való bűnrészesség miatt egy havi börtönre és a köztársaság területéről való eltávolításra ítélte. A okirat hamisítás vádját alól felmentette.

Mindkét elítelt büntetésébe beszámítják a vizsgálati fogságot úgy, hogy Breimer Ilona büntetése teljesen kitöltöttnek veendő. Máyerhoffert felemtették.

## Az önkormányzatok folytonosságáról szóló törvényjavaslat a képviselőház előtt.

### Egy évvel meghosszabbítják az önkormányzatok működését.

**Budapest, jun. 26.** A Ház mai ülésén Rubinek István betérjesztette a mentelmi bizottság jelentését, amely szerint Farkas István jegyzőkönyvi megrovását javasolja a bizottság.

**Györki Imre** kérésére az elnök megállapítja, hogy a Ház határozatképtelen, az ülést felfüggeszti. Szünet után a Ház elfogadja a bizottság javaslatát, ezután harmadszori olvasásban a gyufajavaslatot. Majd az önkormányzati igazgatás folytonosságának biztosításáról szóló javaslat tárgyalására térnek át, amelyet Madarász Elemér előadó ismertet. A javaslat egy évvel meghosszabbítja a törvényhatóságok működését.

Kun Béla még általánosságban sem fogadja el a javaslatot. Az időközi választásoknál az egységspárt kevés mandátumot szerzett, ezért fél a választásoknál a belügyminiszter. — Külpolitikai érdekek követelik, hogy az általános titkos választójogot bevezessék.

**Kun Béla:** A belügyminiszter vonja vissza a javaslatot.

**Hegymegi Kiss Pál:** A javaslat alkotmányellenes helyzetet teremt és az a belügyi kormányzat szegénységi bizonyítványa. Még a Habsburgok sem merték azt megtenni, hogy a törvényhatóságok alakulásának ilyen módon vessenek gátat. A belügyminisztert semmi sem akadályozza meg abban, hogy a közigazgatási reform

ról szóló törvényjavaslatot már az új évben a Ház elé terjessze. Az ilyen elodazo javaslat a népjogot sérti. Mindenről szó van, csak arról nincs szó, hogy mi lesz egy év múlva, ha akkor sem születik meg a reform.

**Fábián Béla:** Majd újabb törvényt hozunk.

**Hegymegi Kiss Pál:** Követelte végül, hogy a régi közigazgatási törvény alapján tartsák meg a törvényhatósági választásokat. A javaslatot nem fogadja el.

**Malasics Géza:** A javaslat visszacsúszást jelent a multtal szemben. Ezután szóvá tette, hogy a munkásság is részt kíván venni a törvényhatósági munkálataiban. A nép joggal várja el, hogy a törvényhatósági életben maga intézhessen sorsát. A magyar munkásoknak legalább azt a jogot kell biztosítani, ami pl. a csehi államban élő munkásságnak van. A javaslatot nem fogadja el.

Az elnök ezután a vitát megszakította. Nánássy Andor előadó betérjesztette a mentelmi bizottság jelentését.

Majd az elnök javaslatára a Ház kimondta, hogy a legközelebbi ülését holnap délelőtt 10 órákor tartja. Felolvasták az interpellációs könyvet, amelybe egy interpelláció van bejegyezve. Az ülés két órákor ért véget.

## A kertéségi kerékpárosok vámfizetését revízió alá veszi a város.

A jog- és pénzügyi bizottság is megszavazta a szinigazgatónak a mult évi szubvenciót.

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága **dr. Vargha Elemér** th. főjegyző elnöklésével kedden délután ülést tartott, amelynek napirendjé előtt **dr. Markovits Elemér** szóvá tette, hogy a debreceni sorompóknál vámot szednek a biciklistáktól is.

Debrecenben a sorompók maidegen város belterületén vannak s így a kertészekben kintlakó munkásokat és kisexisztenciákat sújtja ez az eljárás. Naponta 28 fillért kell fizetni ezeknek az embereknek a sorompóknál a közlekedésért, ami méltánytalan eljárás s ezen a városnak feltétlenül segíteni kell.

**Miszi Károly** főügyész rámutatott arra, hogy a vámszedésre vonatkozó szabályok megváltoztatására a kereskedelmi miniszter hatáskörébe tartozik. A város csak annyit tehet, hogy kéri a kereskedelmi minisztert a rendelet megváltoztatására. Ez azonban ellentétben áll a városi finansziális érdekeivel.

A bizottság méltányolta **Markovits Elemér** álláspontját. Felszólalását jegyzőkönyvbe vették és

gondoskodni fognak arról, hogy valami minimális átalány megállapításával, vagy más módon gondoskodjanak

a kerékpárosok vámfizetési ügyéről. **Dr. Csürös Ferenc** kultúratanácsnok közölte ezután a bizottsággal, hogy a magyar vöröskereszt a bulgáriai földrengés által sújtottak fölszabványozására országos akciót indított, amelynek élén Bethlen István grófné áll. A segélyezési akció vezetősége megkereste Debrecen városát is. A tanácsnok javaslatára

a jog- és pénzügyi bizottság a város részéről 1000 pengő adománnyal

járult a gyűjtéshez.

A tárgysorozaton szerepelt még a Déri-múzeum beköltözésével megüresedett három képtári helyiség megüresedésének ügye. A három helyiséget a debreceni Középiskolai Tanárképző Intézet kérte bérbe évi 800 pengőért. A jog- és pénzügyi bizottság Csürös tanácsnok javaslatára indítványozza a közgyűlésnek, hogy 1200 pengő évi bérért engedjék át a

három helyiséget a tanárképzőnek.

A bizottság ülésén kiemelkedő tárgy volt **Kardoss Géza** szinigazgató kérelme, amelyről legutóbb a szinügyi bizottság határozott. **Kardoss** ismeretes kérelmei ügyében a kultusztanácsnok azt a javaslatot tette a bizottságnak, hogy mivel jövőre egyáltalában nincs kilátás arra, hogy a jövő évben a színház anyagi viszonyában javulás fog mutatkozni, sőt visszacsúszásra van kilátás, a mult évi szubvenció megadását kérte az idénre is, ami 54.000 pengőt tesz ki. **Kardoss Géza** ezenkívül 8000 pengős kamatmentes városi kölcsönnek az elengedését is kérte. A tanácsnok javasolta, hogy a kölcsönt, amelynek visszafizetése június 30-án esedékes, december 31-ig hosszabbítsák meg. A szinigazgató ugyanis most van a legnyomorultabb helyzetben s sokkal inkább van kilátás arra, hogy a sziniszter közepén vissza tudja fizetni a kölcsönt, mikor jobban megy a színház.

**Markovits Elemér** többször hangzottatott álláspontját ezutal is megismételte és azt az indítványt tette, hogy a szinigazgatónak csak a békeévekben szokásos szubvenciót adják meg, ami 23.000 pengőből, 15.000 kilóvált áruval és 100 öl tüzfából áll. A többi mellékes segélyezéseket elcsúsztatni kéri, a 8000 pengős kölcsön visszafizetésére pedig ne adjon haladékot a város.

**Zöld József** tanácsnok arra kérte a bizottságot, hogy addig míg a jövő évi városi költségvetést nem tárgyalják le, ne döntsön a bizottság **Kardoss** kérelmére felett.

**Schwartz Vilmos** tekintettel arra, hogy mindössze egy esztendővel van szó, hozzájárul a tanácsnok által javasolt teljes szubvenció megadásához. De

kivánja, hogy pontos könyvvezetésre utasítsák a szinigazgatót, hogy mennyi a tényleges bevétel és kiadás.

A 8000 pengős kölcsön visszafizetési határidejének meghosszabbítását — csak garancia mellett fogadja el.

**Balogh István** felszólalása után **Schwartz Vilmos** módosításával fogadták el az előadó javaslatot.

Több kisebb ügy letárgyalása után a bizottság ülése 6 órákor véget ért.

### KÁROLYI GYULA GRÓFOT JELÜLTÉK A KORONAŐRI MÉLTÓSÁGRA.

**Budapest, jun. 26.** Értesülésünk szerint **Károlyi Gyula** grófot kérték fel a koronaőri méltóság jelöltségének elfogadására. **Károlyi Gyula** gróf a jelölést elfogadta.

**Sofför**  
vizsgára szakszerűen műhely gyakorlatokkal csak **1000** gépműhely és sófför iskolája készít elő, díjtalan állásba helyezéssel, Erzsébet u. 90.

Ahol van

**ANTIDOL**

ott nincsen nátha.

Minden gyógyszerárban kapható  
1 pengő 20 fillérért.

# Horthy István egyházkerületi főgondnok programja a kálvinista öntudat kiépítése és ébrentartása.

Országos jelentőségű ünnep keretében iktatták be Horthy István tábornokot főgondnoki méltóságába. — A református egyházkerület közgyűlése

A református egyházkerület keddi közgyűlését országos jelentőségűvé avatta Horthy István tábornok főgondnoki tisztségbe való beiktatása. A vidékről és az ország minden részéből a református egyház számos kiválósága jött erre az alkalomra Debrecenben.

Az ünnepség Baltazár Dezső püspök imájával kezdődött, majd háromtagú küldöttség hívta meg a közgyűlést Horthy István, aki lovassági tábornoki egyenruhában, a Jehanita rend palástjában lépett a terembe.

Nagy taps köszöntötte az új főgondnokot, ezután Baltazár püspök hosszabb beszédben üdvözölte Horthy Istvánt.

— Nagy árvaságunk mulását jelenti közöttünk való megjelenése — mondotta — s a vezéri helyre állása. Feladata nem lesz könnyű, mert olyan előnek áll a helyére, aki tükörpélda, fogalom és esemény volt a vezérségekben. Bölcsesség, hűség, szeretet: e három volt az, amelyekben megmértetvén, hiánynélkülnek találtattam s amelyekkel az örökkévalóságra már itt a földön eljegyeztetett.

A tiszántúli ref. egyházkerület gyűlékezetei e három tulajdonságnak a jegyeit látták a Nagyméltóságod homlokán s életében. Ezért fordultak buzgó kéréssel feléje s feiére ezért helyezték egyhangú bizalmuk koronáját.

— A Bocskayak, Bethlenek, Rákócziak és Horthyak — ugymond — sem vallási, sem nemzeti vonatkozásban nem szoktak idegen Istenek előtt meghajolni. Nehéz idők járnak a hazára. Az egész világon a hitetlen vörös és a fekete nemzetköziség gerjeszti a tüzet, mindazokon a feleleken, amelyek alatt az evangéliumnak és a hazának szorgalmak és hoznak áldozatot a hívek.

Nagy taps és éljenzések közben emelkedett szólásra Horthy István, hogy programot adjon.

— Programom egyik főpontja — mondotta — hogy a kálvinista öntudatot minél jobban kiépítsük és ébrentartsuk. Nem kell más felekezeteiket lebecsülni, de mi se engedjük a magunkét és igazunk van. Aki vallásfelekezetei ellen izgat, nem becsületes magyar ember.

— Nem akarok a támadásokra reflektálni, de kijelentem, hogy

**egyik felekezet se követelje magának a jogot arra, hogy ő vigye a vezető szerepet az országban.**

A vezető szerep valláskülönbség nélkül azokat az egyéneket illeti, akiket

**GYUKITS-kalap**  
21 és 25 P  
**FEKETÉN ÉL**

**„Erzsébet Királyné Szálló“**  
Budapest, IV., Egyetem uoca 5. szám.  
(A Belváros központjában.)

tehetségük és jellemük arra predesztináltak.

A főgondnok nagy tetszéssel fogadott beszédét Serédi hercegprímás szavaival fejezte be: *Justitia et Pax!*

Ezután következtek az üdvözlések. Elsőnek Dókus Ernő kir. kamarás, a tiszánmenni ref. egyház főgondnoka három egyházmegye és az egyetemes konvent nevében üdvözölte az új főgondnokot. Beszédében Horthy Miklósról is megemlékezett s ekkor a közönség felállott helyéről és lelkesen éltette a kormányzót.

Báró Radvánszky Albert az evangélikus egyházak egyetemes felügyelője, az evangélikus egyházak, dr. Vezár Frigyes egyetemi rektor, a Tisza István tudományegyetem nevében többek között a következőket mondotta:

— Mély kapcsolatok azok, amelyek ezt az egyetemet, amelyet én most szerencsés vagyok képviselni, összekötik avval a díszes állással, amelynek Nagyméltóságod lett most hivott öre.

Ritkán dicsékedhetik egy ifjú intézmény oly tradíciókkal, mint ez a mi egyetemünk.

Az első: ez az évszázados főiskola, amelynek gyökereiből saradtunk ki és bontakoztunk immár terebélyes fává.

A másik: annak a férfiúnak a neve, amelyet pájzsunkra írtunk, aki utmutatónk, akinek eszméi ezen főiskola karakterévé kell hogy legyünk.

Mindkét tradíciók összekötött Nagyméltóságod munkájával, mert ennek az egyházkerületnek volt feltett gyereke, büszke kincse, gyermektájaknak nevelője, szellemének letéteményese évszázadokon át ez a főiskola — és az öreg kollégiumra tekint ma is egyetemünk, a nagytemplom hangjai dobbantják meg a szívet, annak szószéke felé fordul figyelmünk.

Ahogy Nagyméltóságodnak hivatalbellelője, valamint ami névadónk egy testvérszékéből istápolta és egyengette egyetemünk utjait, ugy tartsa meg. Nagyméltóságod is ezt a féltő gondot.

A Tiszántúli Egyházkerület és a Tisza István tudományegyetem két egymásra utalt és az egyetértésben nagyhatalmu szerv. Ennek az áldásos együttműködésnek a hitében üdvözölöm Nagyméltóságodat.

Pákozdy Sándor alispán, a Tiszántúli egyházkerület területén fekvő törvényhatóságok, dr. Török Imre esperes, a hevesnagykunsági egyházmegye nevében üdvözölte Horthy Istvánt.

A közgyűlésen jelen volt dr. S. W. Leich amerikai ref. teológiai professzor is, aki az északamerikai ref. egyház nevében mondott angolul üdvözlő beszédet. Leich professzor lel-

kes szavait dr. Erdős Károly lelkész-képzőintézeti igazgató tolmácsolta magyarul.

Csánky Benjámin lelkész a kenderesi ref. gyülekezet, dr. Halmi János ref. teológiai magán tanár, lelkész pedig a gyömöri egyházmegye nevében mondott üdvözlő szavakat.

Az üdvözlő beszédre Horthy István őszinte, keresetlen szavakkal válaszolt és kijelentette, hogy mindent elkövet, hogy egyházának és hazájának jó polgára legyen.

Az elnöklő Baltazár püspök hálás köszönetét fejezte ki a vendégeknek, majd tíz percre felfüggesztette a közgyűlést.

Szünet után folytatták a közgyűlést. Révész Imre beteriesztette a szavazathontó küldöttség jelentését, az egyházkerületi világi főjegyzők és jegyzők, valamint a tanítónőképző intézeti képviselő választásáról. A jelentés szerint az egyházkerületi vi-

## Állítólag megtalálták az elveszettnek hitt Amundsent is

Oslo, jun. 26.

Moszkvai jelentések közlik, hogy a szovjet kormány az Amundsen keresésére indult orosz jégtörőről szikratáviratot kapott, amely szerint sikerült Amundsen tartózkodási helyét megtalálni.

**A jégtörő fedélzetén lévő Junkers-repülőgépet meg fogja kísérelni, hogy tartózkodási helyének közelében leszálljon.**

A jégtörő a legutóbbi jelentések szerint a Jeges-tengeren messze előnyomult és utban van a Ferenc József-föld felé.

Ennek a szikratáviratnak tartalmát más oldalról még nem erősítették meg.

Róma, jun. 26. A Citta di Milano szikratávirata szerint a Braganza hajó, amely a fedélzetén lévő két norvég repülőgéppel részt akar venni a Lathan repülőgépek felkutatásának munkájában, Nord Kap környékén vesztegel, ahol a jég teljesen körülzárta. A Roi nevű svéd bálavadászhajó a Hinlopen Sund bejáratánál tartózkodik, fedélzetén azzal a két repülőgéppel, amelyeket a Mariano csoport felkutatására szántak.

**Ebben a kutatásban két kutya-szánnal felszerelt expedíció is részt vesz.**

tagjai sorában négy norvég vezetővel. Sora kapitánnyal és két hegemázzal. E két expedíció élelmiszerekkel kellően felszerelve Beverly mellett ütötte fel bázisát. A tanja nevű svéd gőzös holnap visszatér a Király öblébe. Ezek után Virgo Bayban csak a Citta di Milano marad

világi főjegyzőnek dr. Vásáry István polgármester helyettesét, jegyzőnek báró Vay Lászlót, tanítónőképző intézeti képviselőnek pedig dr. Papp Ferencet választotta meg.

Miután Vásáry István és báró Vay László letették az esküt, Baltazár püspök külön-külön lelkes szavakkal köszöntötte őket. A püspök beszédére előbb Vásáry, majd Vay báró válaszoltak.

A zsinati világi rendes képviselők tisztsége Sass Béla elhunytával megürült. Erre a pozícióra Maklár Károlyt választották meg.

Délben az Arany-Bikában több száz terítékes társaság volt, amelyen az illusztris vendégek mind résztvettek. Az előzőeken kiszolgálás és menü Láng és Bozzay tulajdonosok érdeme.

Az első felköszöntőt Baltazár püspök tartotta, aki a kormányzót éltette. Sipos József szatmári esperes vitéz nagybányai Horthy István főgondnokot köszöntötte fel. Szentpéteri Kun Béla Dókus Ernőt éltette. Beszélt még Révész Imre s többen mások.

Az egyházkerületi közgyűlés bizottságai tegnap délután folytatták tanácskozásait. Ma pedig a közgyűlés szintén tovább ülésezik és a tárgysorozaton az egyházi adminisztrációs ügyeket tárgyalják meg.

vissza, két nagy olasz és egy nagy svéd repülőgéppel. Ezenkívül a hajónak rendelkezésre áll majd az a finn repülőgép is, amely eléri a Hinlopen Sund mellett levő Quest nevű gőzöst.

**Ezzel a repülőgéppel kívánják a jégtában hátramaradt többi embert is elszállítani.**

A három nagy repülőgép pilótái holnap összeülnek a Citta di Milano fedélzetén a közös kutatótér megbeszélése véget, amelynek célja, hogy a léghajó roncsait felkeressék. Az időjárás a Spitzbergák körüli zónában kedvezőtlen. A Kraszin nevű orosz jégtörő hajó 24-én este Bergenből elindult Tronsöbe.

Stockholm, jun. 26. A kormány elhatározta, hogy a svéd mentőexpedíciót két repülőgéppel megerősítik. A repülőgépeket ma délután vonaton küldik Narvikba. A repülőgépeket, amelyek csütörtökön érkeznek meg Narvikba, egy szén szállító közönsön küldik tovább a Spitzbergákra. Tornberg kapitány jelentette a svéd tengerészeti parancsnokságon, hogy

**a hétfői köd teljesen megakadályozta a repülést.**

A jobb idők beálltával újabb élelmiszert és felszerelési tárgyakat küldenek a felfedezett csoportnak.

**Ha lapunkra hivatkozik 10% engedményben részesül a „FAVORITE“ női fejtöltő és ruha divatházban**  
Budapest, Király u. 3. Alapítva: 1898.

60 éve a fővárosi és vidéki uri középosztály találkozó helye. — 100 modern kényelmes szoba. — Az **Étterem és Kávéházban** cigányzene. — Az **Erzsébetpince** a főváros legjobb sörözője. — Egy pincér rendszer. **POLGÁRI ÁRAK.** SZABÓ IMRE, tulajdonos.

## UJDONSÁGOK

**Időjárás. Egyelőre még meleg idő, majd időváltás várható nyugat felől zivataros esőkkel.**

### A MAI DATUM EMLÉKEI.

Ezer esztendőnél is idősebb dicső emlék fényénél melegebb ma, amikor a fogó június 26-ik és 27-ik napjának jobbra szomorú történelmi emlékei vonulnak el előttünk. A dicső emlék a honfoglalás éveiből való. 896-ban a magyarok megjelentek mai megcsontított országunk földjén és azt elfoglalták.

Három esztendeig tartott, míg a honfoglalás művét befejezték és nyugtalan vörüknek ellentánni nem tudván, kóborló hadiáratokba kezdtek. Az első hadiáratra őseink 899-ben indultak. Átkeltek az Alpokon, délné fordultak, átúsztatták az Isonzót, Piaven, még a lagunák vizétől sem riadtak vissza és Velence fenyegetésére június 26-án megjelentek a szigetváros málamocói bejáratánál. Lovas őseink fatalpakon és börtömlők segítségével küzdöttek meg a tenger vizével. Ott táboroztak Velence város legszebb szigetein, a Lidon és a Chiogzian. Régi dicsőségünk fényében mutatkoznak a két nap többi emlékei. 1741 június 25. Mária Terézia koronázása Pozsonyban.

1849 június 25. A francia kamara nem dönt érdemben afelett az indítvány felett, hogy hathatósan tiltakozzék az orosz hadsereg Magyarországon megkezdett beavatkozása ellen. És ugyanekkor Erdélyben Paskievics orosz tábornok seregei elfoglalják Kézdivásárhelyt, feldülik Gábor Áron agyontöredéjét és gyutacsgyárat, 1722-ben június 26-áról kelt az a diplomácia levél, amelyben a német kancelláriának számot adnak arról, hogy a Habzburg-ház nő ágának örökösödésére vonatkozólag az előkészületek megkezdődtek és Magyarország tekintélyes az a tábor, mely azt vallja, hogy az örökösödési törvény már tervezetében az országot az osztrák örökös tartományok színelőjárására súlyeszi le.

**Érettségi.** A debreceni református gimnázium érettségi vizsgálatát június 25-én zárult. A vizsgálat elnöke dr. Dóczy Imre középiskolai felügyelő; a kormány képviselője Madai Gyula országgyűlési képviselő, az Országos Középiskolai Tanáregyesület elnöke volt. Eredmények: jelesen éret 12 tanuló és pedig Balogh Béla, Buchwald Béla, Engel István (szíjjeles), Farkas László (szíjjeles), Keresztes Sándor, Kiss József, (szíjjeles), — Nyitrai Károly (szíjjeles), Pap Károly, Somogyi Sándor (szíjjeles), — Szűcs János, Tarczy Miklós, Tolnay Lajos. Jól érettek: 12 tanuló és pedig Boldisár György, Csomor Benő, Gábor György, Grósz Albert, Hegedűs András, Kiss Géza, Konez Sándor, Kovács L. Szilárd, Kovács László, Makódy Béla, Nagy Jenő, Porzolt István, Sarkadi László. Érett 22 tanuló. Két hónap múlva leendő vizsgálatra 8 tanuló, egy évre 1 tanuló utasított. Az eredmények teljes mértékben kielégíthetők, tekintve a 20 százalékos jeles és 21 százalékos jó arányszámot.

### Padlólakk

Magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsó árban kapható

**STERN**

festéküzletében, PIAC UCCA 10.  
(Bikával szemben.)

## Az ítélőtábla megadta a jogot Károlyi Mihálynak, hogy szegényjogon pereljen.

A vagyonekhozási perben azonban elutasították perújítási kérelmét.

Budapest, jun. 26. A tábla ma folytatta Károlyi Mihály vagyonekhozási perének újra felvételi tárgyalását, amelynek során Nagy Vince terjesztette elő a védelem álláspontját és azt igyekszik bizonyítani, hogy a trianoni határok létrehozásában Károlyi Mihálynak semmiféle szerepe nem volt.

Utána Horváth Dénes miniszteri tanácsos kincstári jogügyi igazgató azt fejtegette, hogy Károlyi perújítási kérelmének nincsenek meg a törvényszerinti előfeltételei, azért a kérelem elutasítását kérte. A bíróság ezután tanácskozássra vonult vissza.

A kir. ítélőtábla délután háromnegyed kettőkor hirdette ki végzését Károlyi Mihály gróf szegényjogon való perlése ügyében.

**A határozat szerint a tábla megadja az alperesnek a szegényjogot, amely illetékmentesség-gel jár.**

Az ítélet indokolásában a tábla kimondja, hogy elfogadta az alperes által becsatolt párisi hatósági bizonyítványt, amely igazolja, hogy Ká-

rolyi Mihály grófnak se vagyona, se jövedelme nincsen. A szegénységi bizonyítvány kiállítására az a hatóság illetékes, ahol a szegényjogon való perlést kérő fél lakik. A kincstárnak az az észrevétele, hogy az alperes Parisban és Londonban tartózkodik, — nincs költőképző igazolvány, ezért a tábla a hatósági iratokat kellett, hogy elfogadja és a tábla bizonyítottan vette az alperesnek azt a bejelentését, hogy az a támogatás, amelyet Károlyi Mihály gróf külföldről élvez, — nem tekinthető állandó jellegűnek.

Ezután a tábla kihirdette Károlyi perújítási kérelmében hozott ítéletét. A perújítási kérelmet elutasította s azzal egyidejűleg az alperest kötelezte, hogy Schaffer Aladár ügyvédnek, aki az ismeretlen örökösök érdekeit volt hivatva védeni, az alperes 10 ezer pengő költséget fizessen meg. A felperes kincstár és az alperes közötti költségeket a tábla kölcsönösen megszünteti.

A bíróság ezután ártért az ítélet indokolásának kihirdetésére.

## Betörő garázdálkodott a róm. katolikus templomban

Három perselyt tört fel és oltár terítékből csavart kötélen menekült el a templomból. Éjjel két órakor vették észre a betörést.

A Szent Anna ucai római katolikus templomot az utóbbi időben többször szemelték ki elvetemült betörők bűnös cselekményeik elkövetésének színteréül. Alig egy esztendővel ezelőtt törték fel elvetemült kezük a templomot s most ismét akadt egy romlott lelkű ember, aki a templomban elhelyezett perselyek tartalmában gondolt gazdag zsákmányra szert tenni.

Hétfőről keddre virradó éjszaka járt a betörő a templomban

**és feltörte mind a három perselyt és még az éjfél órákban észrevétlenül el is távozott a templomból.**

A betörést éjjel fél kettőkor vette észre a Varga és Szent Anna uca sarkán posztoló rendőrszem, amint portyázása közben a katolikus templom felé járt. A templom város felőli tornyának egyik első emeleti ablakából ugyanis valami lépcső hágesó szerű kötelet látott csüngeni a föld felé. Gyanusnak találta a dolgot és

rögtön sípjába fujt, mert az első pillanatra látni lehetett, hogy betörő garázdálkodott a templomban. A sípjelre kerékpáros rendőrök siettek a templomhoz s most már együttesen bezörgettek a plébániára is, ahonnan megkapták a templom kulcsát s így bejutva a templomba megállapították, hogy tényleg betörő járt a templomban és feltörte a templomban elhelyezett három perselyt.

**Szerencsére sok pénzt nem vihettek magával a betörő, mert egyik perselyt éppen előtte való nap ürítették ki,**

a másik két persely pedig szintén még csak néhány nap óta gyűjtötte a filléreket.

Közben kitérített a rendőrség központi ügyeletéről a rendőri bizottság is, amely megállapította, hogy

**a betörő még előző nap este rejtőzött el a templomban egy darab szőnyeget összetekert és a szőszék előtt elhelyezve, azon**

aludt valószínűleg egészen éjfélig, amikor hozzáfogott a perselyek fészegítéséhez. Munkája befejezése után a betörő oltárterítékből és egy magávalhozott kötélből hácskötést sodort és azon keresztül ereszkedett le a templom tornyának egyik elsőemeleti ablakából.

A rendőrség erőyes nyomozást indított a megszökött betörő kézrekerítésére és valószínű, hogy pár nap alatt eredményre is fog vezetni a nyomozás, mert néhány ujjlenyomatot sikerült a helyszínen felvenni és lábnyomai is tisztán meglátszanak, amint a kötélhágesóról lengrott.

### Javul Ádám Gyula orvos állapota.

Ádám Gyula bőrklinikai tanársegéd állapota, aki hétfőn délelőtt somniferrel öngyilkossági szándékból megmérgezte magát, egyre javul. Orvostársai főlváltva inspekción tartanak betegágyánál és mindent elkövetnek, hogy a fiatal orvosnak minél előbb visszaadják az egészségét.

### A katonatiszti lawn-tennis kert megnyitása.

A katonatiszti lawn-tennis kör helyiségeit, továbbá a kertet a helyőrség tisztikara tetemes anyagi áldozattal rendbehozatta és folyó hó 29-én és ezután minden pénteken délután katonazene lesz. Ezeket a napokon melegvacsora is kapható. Egy személyes menü ára 1 pengő 50 fillér. A vezetőség csak azok részére gondoskodik vacsíról, akik vacsorajegyüket legkésőbb minden héten, csütörtökön délig megváltják. Vacsorajegyeket a tisztitemenis a felügyelő altisztánál, a Páterfia ucai vegyes dandár parancsnokság épület kapusárál és az új kaszinó borbélyánál lehet kapni. A vezetőség a tisztit lawn-tennis kör rendes tagjain kívül mindazokat meg hívja a kert látogatására, akik a Tisztit kaszinó családi összejöveteleire az elmúlt farsangban meghívott kaptak.

### Jön: Magyarország legnagyobb, legjobb utazó cirkusza, a Grand Colosseum Cirkusz Czája!

A Szent László Dalevlet 1928. évi június hó 25-én tartott évi rendes közgyűlésén alapszabály szerint tisztújítást tartott, így a tisztikar a következőképpen alakult: Elnök: Melau Márton pápai kamarás, tanítóképzőint. igazgató. Alelnökök: Fereny Viktorné, Ruszka István dr., Than Gyula, Örökös karnagy; Kovács Károly, Karnagy; Kollwenz Rezső. Titkár: Sümeghy József, Jégző; Teleky Pál, Pénztáros; Kovács Mihály, Ellenőr; Puskás János, Gazda és kottatáros; Farkas Andor és Böhm Lajos, Ügvezs; dr. Lechner József, Számvizsgálók; Vecsev István, Csepreghy Ernő és Novák Sándor és 30 tagú választmány.

A kanász meggylilkolta a földbirtokost. Schattenbeck Ignác hetven éves földbirtokost a mult héten Mohácsi-szigeten megfojtva találták. A gyanú Varga János negyvennévvel éves kanászra irányult, aki a földbirtokosnál volt alkalmazásban. Varga a vizsgálóbíró előtt beismerete, hogy bosszúból fojtotta meg gazdáját, aki őt egy rézüst ellopásával gyanúsította meg, azonkívül pedig a neki ígért malacokat sem adta meg. A gyilkos kanászt vizsgálati fogságba helyezték.

### Selyem nyakkendőök

2.40 pengőtől

Feketeénél.

**Állandóan friss gyümölcsök étkezésre és befőzésre. Csemegék. Sajtok. Gyümölcs-szörpök.**

**PÁLFFY TIBOR**

fűszer és osemegé üzletében

**Kossuth uca 7. szám.**

### MA TEMETIK SCHLOTTER FERENC ÜGYVÉDET.

A tragikus körülmények között elhunyt dr. Schlotter Ferenc ügyvéd, mint utólag megállapították az orvosok, súlyos bélbajban szenvedett, amelyet még olasz hadifogságban szerzett. Most hirtelen komplikáció állott be, s az okozta tragikus halálát. A megdöbbentő haláleset városzerte óriási részvétet keltett.

A család az alábbi gyászjelentést adta ki:

Alólirottak a legmélyebb fájdalomtól lesújtva tudatjuk, hogy végtelemül szeretett és szerető uram, gyermekem, testvérem, sógorom, vőm, nagybátyánk **dr. Schlotter Ferenc ügyvéd**, Debrecen sz. kir. város tb. ügyésze, tartalékos honvéd tüzérhadnagy, az I. oszt. vitézségi éremnek kétszeres, a II. oszt. ezüst vitézségi éremnek kétszeres, a bronz vitézségi éremnek és a Károly csapatkeresztnek tulajdonosa, a Piarista Diákszövetség titkára és alapító választmányi tagja, az Ady-társaság ügyésze, folyó hó 21-én, délelőtt 11 órakor életének 34-ik, boldog házasságának 5-ik évében pár órai szenvedés után elhunyt. Drága halottunk földi részeit folyó hó 27-én, délután 4 órakor a Faragó uca 15. sz. gyászháztól a róm. kath. egyház szertartása szerint tartandó besztertelés után a Hatvan ucai temetőben helyezük örök nyugalomra. A megboldogult lelkiüdvéért az engesztelő szentmise áldozatot folyó hó 28-án, esütörtökön délelőtt 10 órakor fogjuk a Szent Anna ucai róm. kath. templomban az Egek Urának bemutatni. Debrecen, 1928. június 25. Özv. dr. Schlotter Ferencné sz. Szabó Katinika felesége, özv. Schlotter Pálné sz. Szilágyi Mária édesanyja, Dóczy Béláné sz. Schlotter Piroška testvére, Dóczy Béla, dr. Szabó Sándor sógorai, özv. Szabó Kálmánné sz. Máriakaty Piroška anyósa, Dóczy Emil, Dóczy Béla unokaöccsei. A temetést Dankó temetk. vállalat Debrecen rendezi.

**Magyarbarát beszéd az angol lordok házában.** A lordok házában hétfőn Newton lord részletesen ismertette az optans-per történetét és kijelentette, hogy a Népszövetség elvesztette befolyását és tekintélyét, mikor az erdélyi magyar-oláh birtokpert lezárta. Ezzel a Népszövetség rettenetesen neveltségessé tette magát. Nem csodálkozik, ha Magyarország kezdi megérteni, milyen rosszul bántak vele, mikor egy példátlanul kegyetlen bekeszerződést erőszakoltak a magyar nemzetre. Az optans-per ügyében már csak úgy lehet eredményt elérni, ha a hágai nemzetközi döntőbírószék elé utalják.

**A Czája cirkusz hatalmas műsorát Önnek is látni kell.**

**Nem titok többé**  
hogy a valódi

**Talizmán sóborszesz**

a legbiztosabb hatású, legerősebb és legolcsóbb egészségpótló háziszer.

**Mindenütt kapható.**

Gyártja: Dr. SZELÉNYI ÁRPÁD vegyészeti művei, DEBRECEN.  
Próbátveg: 18.500. Készítéveg: 88.000.  
Nagyátveg: 75.000 korona.

## Hét évi fogházról három évre szállította le a tábla a 17 éves Piac ucai gyilkos büntetését.

**A Nyiregyházi fogházörizetben levő inasfiút nem vezették elő a táblai főtárgyalásra.**

A múlt év novembervégén állatias kegyetlenséggel elkövetett gyilkosság történt a Piac uca 4 számú háznál. Dr. Berencsy Zoltán főorvos gazdasszonyát egy vasárnap este szőnyegzsinórral megfojtotta E. M. alig 17 éves inasgyermek.

A fiatal fiú még csak pár hónapja volt az orvos szolgálatában, de ez alatt a rövid idő alatt is állandóan veszekedett özv. Kiss Gábornéval, a gazdasszonnyal, aki többször megszállta a hányag inast.

A bestiális gyilkosságot megelőzően is heves szóváltás volt a fiatal inas és a gazdasszony között, a melynek az lett a vége, hogy özv. Kiss Gáborné többször arculütötte E. M.-t.

A fenyítés nagyon fáj E. M.-nak, aki aztán pár pillanat leforgása alatt elhatározta borzalmas tettét. A szobában az egyik futószőnyegről letépte a zsinórt, abból hurkot csinált. Aztán kiment a konyhába, ott a gazdasszonyt hátulról megtámadta, a földre teperte s a nyakára vetett hurokkal megfojtotta. Majd a holttestet a konyhaajtó kilincsére akasztotta, hogy az öngyilkosság látszatát kelte, ő pedig a borzalmas gyilkosság után a lépcsőháza néző ablakon keresztül távozott a lakásból.

A rendőrségi nyomozás és a meggyilkolt özv. Kiss Gáborné holttestének törvényszéki boncolásai azonban pár nap alatt teljes fényt derített

a párját ritkító büntényre. Teljesen rábizonyult E. M.-ra, hogy a gazdasszonyt ő gyilkolta meg. Mikor már látta a fiatalkoru gyilkos, hogy minden gyanu ellene szól, bevallotta szörnyű bűnét.

Az elvetemült inasgyermeket tartóztatták és szándékos emberölés miatt megindult ellene a bünvádi eljárás. A debreceni törvényszék az elmúlt héten tárgyalta a bűnügyet, és a gyilkos inasgyermeket 7 évi fogházra ítélte.

A vád- és védelem az ítéletet megfellebbezte. A bűnügyet tegnap délelőtt tárgyalta a debreceni ítélőtábla dr. Várady Sándor büntetőtanácsa, mint a fiatalkoruak bírósága. A vádat dr. Vattay József főügyész helyettes képviselte, a nyiregyházi fiatalkoruak fogházában őrizetben levő E. M. védelmét dr. Schwartz Artur ügyvéd látta el.

Schwartz Artur védő igen érdekes és hatásos védőbeszédet tartott. A gyilkosságot a buddhista filozófiával igyekezett megmagyarázni. Az elhunyt asszony sorsa az volt, hogy az inas kezétől pusztuljon el. A vádlott sorsa pedig az volt, hogy ő legyen az oka az asszony halálának.

A perbeszéd után a tábla kihirdette az ítéletet. Megváltoztatta a törvényszék ítéletét, E. M. büntetését három évi fogházra szállította le. Az ítéletet a vád- és védelem is megfellebbezték a kuriához.

**Anyakönyvi hírek.** Az állami anyakönyvi hivatalnál a tegnapi napon a következő bejelentések történtek: **Születések:** Kovács Mihály földm. fiú; István, Nagy Sándor honvéd fiú; Sándor, Scheliessing József magánhivatalnok fiú Ferenc, Jakab László szabósegéd fiú; László és 2 leány gyermek törvénytelen, egy leány gyermek halva született. — **Halálozások:** Juhász Lajos ref. 9 hónapos Téglavető 164. Vámos, Juliánna ref. 3 hónapos Téglavető 253. Kiss Lajos ref. 1 hónapos Rákóczi u. 31. dr. Schlotter Ferenc r. kath. Faragó u. 15. Stima Endre g. kath. 39 éves klinika.

**A Debreceni Vadásztársulat választmánya** értesíti a társulat tagjait, hogy kizárólag a Hortobágyon, a vízi vad vadászatának kezdetét megváltoztatta, az a folyó évben a törvény által megengedett időben, július hó 1-én kezdődik.

**A hamis tanuzást akkor is büntetik, ha só van a zsebben.** Érdekesen furcsa perben ítélkezett a kaposvári törvényszék. Kocka Józsefnének pere akadt és rábirta Török Teréziát, hogy tegyen hamis vallomást mellette.

— Ugyse számít, — mondta — mert majd sőt teszünk a zsebedbe. Így is történt. Török Teréziának azonban megmozdult a lelkiismerete és feljelentést tett maga ellen. A törvényszék öt év hónapra, Kockánét pedig félévre ítélte.

**Bányadt, levert, dolgozni képtelen egyvénekél** a természetes „Ferenc József” keserűvíz szabaddá teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó- és munkaképességet. Beható körházi kísérletek alapján bebizonyult, hogy a **Ferenc József** víz szellemi munkásoknál, neuraszténias embereknél és betegeskedő asszonynoknál rendkívül jótékony hatású gyomor- és béltisztító szer. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

**Az utolsó doktoravatás.** A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem tanácsa a folyó tanévben az utolsó doktoráavatást szerdán délelőtt pont 11 órakor tartja. Az avatási ünnepélyen résztvenni szándékozókat, valamint a felavatandó doktorjelölteket ezután külön is kéri a rectori hivatal, hogy a jelzett időben pontosan megjelenni sziveskedjenek.

**Az utolsó 10 év leggrandiozusabb műsora a Czája cirkuszban!**

**Debreceni cserkészleányok sikere.** Június 25-én Nyiregyházián a IV. leánycserkészkerület a kerület csapatai között első segélynyújtási versenyt rendezett. A versenyen résztvettek a nyiregyházi, debreceni, haiduböszörményi és kisvárdai csapatok. Debrecenből a női felső kereskedelmi iskola 14. Damianich Jánosné cserkészcsapatának 10 és 49. Tisza Ilona csapatának 3 tagja jelent meg a versenyen. Az orvosokból álló bizottság intelligens és tökéletes munkájátért a debreceni csapatnak ítélte oda az első díjat.

## IPARÜGYEK.

**Országos kiállítás lesz Szegeden.** A jövő évben a szegedi árvíz 50 éves évfordulója alkalmából országos kiállítás rendezését tervezik Szegeden. A kiállítást nagyszabásúnak tervezik, amelynél a mezőgazdaság, ipar és kereskedelem is részt vesz.

**A kalapkereskedő nem foglalkozhat javításokkal.** A fennálló kereskedelmi miniszteri rendelkezés szerint a kalapkereskedő csak az általa eladott kalapok javítását vállalhatja, azonban azt is csak szakképzett iparossal végeztetheti. A székesfőváros területén az a joggyakorlat alakult ki, hogy ha egy kalapkereskedőt a kalapospartesület feljelent az általa megadott kalapok javítását elvállalja, a kerületi előjáróságok, mint elsőfokú rendőri büntető hatóságok kötelezik a terhelteket, hogy hitelt érdemlően igazolja, hogy a javításra elvállalt kalapot ő adta el. Ha a kalapkereskedő nem tudja igazolni, hogy a kalapot ő adta el, úgy ellene a kerületi előjáróságok elmarasztaló ítéletet hoznak.

**A kádárok szervezkedése.** A külföldi hordóbehozatal ellen foglalt állást a kádárok legutóbb Miskolcon tartott választmányi ülése. Szigorú rendszabályokat sürgettek a kádárok a bor- és szeszkereskedők kádárműhelyeivel szemben. A kádárok érveszlete elhatározta, hogy országos szervezkedést indít az egyesület megerősítésére.

## Eladó

Gerébi-kert, András uca 6. sz. alatt **300 négyszögöl területű belsőég gyümölcsf. kkal, szőlővel és egy egészen újonnan téglából épült egy szoba, konyha lakásból álló épülettel.** Ára 3000 pengő. Felvilágosítást nyújt: **dr. Nagy István ügyvéd, Szent Anna uca 8. szám.**

**Trencsén Teplic fürdő**

Csehszlovákia

természetes tórrósságu kénos tórr. sai és iszapfürdői gyógyulást hoznak a

**osúzos, köszvényes és ischiaticus**

betegek százezreinek.

Fenyvesekkel koszoruzott, festőien szép fekvés.

Információ és prospektus:

**Trencsén teplic fürdőigazgatóságtól.**

## Humor a gondok között

Dorkó kardos menvecske volt s gyakran elpáholta az urát, különösen olvankor, amikor az a koresmából későn jött haza.

— Nem járja, ugy bánni az urával, — figyelmeztették a szomszédok. — Avagy nem tudja-e, hogy a férfi feje az asszonynak.

— Tudom, tudom, — felelte Dorkó. De kinek mi köze hozzá, ha én a fejemet a falba verem is.

— Itt olvasom az újságban, hogy Nobile leesett egy jégszigetre az Itáliába léghajóval.

— Mondja csak kedves komám, nem debreceni ember ez a Nobile?

— Hát már ezt honnan gondolja kend?

— Hát csak onnét kedves komám, mer hogy — a jég hátán is meg él.

**Envmilliárdkétszázmillió pengő a gazdák adóssága.** A legutóbbi statisztikai adatok szerint a gazdák adóssága már 400 millió pengőt tesz ki a földre betáblázott hosszuhitelekkel és mintegy 800 millió rövid lejáratú váltóhitelekkel. A hitelfedezetül vehető ingatlanok katasztrális holdanként átlag 150—160 pengő adóssággal vannak megterhelve, vagyis értékük körülbelül 20—25 százalékáig.

**Izomgyulladásal kórházba vittek egy leányt, aki álláskeresés közben agyongyalogolta magát.** Székesfehérvárról jelentik: Sulyos izomgyulladásal szállították be a Szent György kórházba Csernay Mária földművesleányt, aki különös módon és a nehéz elhelyezkedési viszonyokra igen szomorúan jellemző körülmények között betegedett meg. Csernay Mária hetekkel ezelőtt indult el Nógrád megye egyik kis falujából, szegénysorsu szüleinek házából, hogy munkát vállaljon. Gyalog jött fel Budapestre és napokig járta sorra az állásközvetítőket, kilincselte lakásról-lakásra, — de munkát nem tudott sehohsem találni. Végül elkeseredésében elhagyta a fővárost is és Székesfehérvár felé vette az útját. Már csaknem eljutott Székesfehérvárra, mikor az egyik közelebbi faluban elhagyta az ereje és összeesett. Izomgyulladást kapott úgy, — hogy jártányi ereje sem volt már. A falubeliek könyörültek meg a szerencsétlen leányon, pénzt gyűjtöttek neki, feltették vonatra és a mentők segítségével bevitték a székesfehérvári Szent György kórházba, ahol ápolás alá vették.

**Egy fuldokló kutya miatt három áldozat.** Párisból jelentik: Boulogneban egy embert, aki fuldokló kutyáját akarta megmenteni, az örvény magávalragadott és vízbe fullt. Egy tizenkilenc éves angol hölgy, aki a partról látta a jelenetet, megmentésére utánaugrott, de az örvény őt is elragadta és ő is vízbe fullt. Az egyik angol kereskedelmi hajó tisztje a leány megmentésére ugyancsak a vízbe ugrott, de a hullám olyan erővel vetette a rakodópart kőfalának, hogy súlyos sérüléseket szenvedett és haldokolva szállították kórházba.

**A Tündérvásár című gyermeklap kedvezményes előfizetőit kérjük.** — hogy június elsejéig előfizetésüket a kiadóhivatalba beküldeni sziveskedjenek, mert a kedvezményes képes gyermeklapot csak úgy küldhetjük, ha a budapesti kiadóhivatalhoz eljében átutaljuk az előfizetési díjakat. Minden olvasónk, akik a képes gyermeklapot járatni akarják, azok is, akik eddig járatták, három hónapra 1 pengő 20 fillért fizetnek.

## Ma hirdeti ki az ítéletet a Kuria Hatvany Lajos bűnügyében.

**A koronaügyész nem osztja a bűnügybe a törvényszék és a tábla álláspontját.**

Budapest, jun. 25. A Hatvani ügy mai kuriai tárgyalásán Vargha Ferenc dr. koronaügyész tartotta meg vádbeszédét.

**Hatvani tette a magyar állam és nemzet megbecsülése ellen irányult** — mondotta — és kimeríti az állam megrágalmazásának fogalmát. Cikkeinek megírásánál az volt a célja, hogy az ellenséges államokat velünk szemben ellenséges cselekedetre buzdítsa.

Beszédének további során kijelenti, hogy sem a törvényszék, sem a tábla szempontját nem osztja. Az ő fel fogása szerint egy rendbeli folytatólagosan elkövetett nemzet rágalmazás bűntettéről lehet szó. Ha tényleg úgy van, hogy Hatvanit a honvágy hozta haza, akkor ez fontos enyhítő körülmény. Olyan ítéletet kér, amelyben megnyilatkozik a kuria bölcsesége az objektív igazság és a magyar nemzet kegyelme.

A koronaügyész hatásos beszéde után a közönség tapsban tört ki. Ezután Baracs Marcell mondta el védőbeszédét.

Baracs Marcell védőbeszéde után az elnök közölte, hogy a tárgyalás mai napját bezárja és folytatását holnap délelőtt 10 órára tűzi ki, amikor is a kir. Kuria fogja hirdetni ítéletét.

## Örömeiben meghasadt a szive.

Megrázó eset történt Gádoroson. Sterkevi József és felesége az ősszel megházasították Andrást nevű egyetlen fiukat, akit édesanyja határtalanul szeretett.

A fiatalok ott laktak egy darabig a szülőknél és — mert a lakodalom nagy költségbe került — Sterkevi József beállott cselédnek, hogy az esküvő kiadásait valahogyan behozza.

Ezelőtt három héttel a fiatalpár elköltözött az öregektől. Erősen bucsut vett Sterkeviné a fiától, de lelke köthetett, hogy meg ne feledkezék róla, hanem mielőbb látogassa meg.

Sterkeviné anvai szeretetének egész lángolásával várta nap-nap után egyetlen fia látogatását. Végre egyik napon előtérte Andrást. Édesanyját a ház előtt találta.

Az öröm első megkapó pillanatai után Sterkeviné így szólt fiához:

— Gyere be édes fiam, jobban beszélgethetünk a szobában.

Sterkevi András követte édesanyját, aki leült az asztal mellé, majd ráborult az asztalra.

A fiu kezdte a beszédet:

— Hát hogy vannak édesanyám?

Sterkeviné nem felelt, fel sem nézett s amikor a fia megérintette, hogy talán elaludt, akkor sem mozdult, — mert halott volt.

A fiát rajongásig szeret, édesanyának a viszontlátás fölött érzett örömeiben meghasadt a szive.

Gádoroson nagy részvét nyilvánult meg a porig suitott család iránt és az egész falu gászolja Sterkevi Józsefnét, aki az anvai szeretet áldozata.

**Megszűnt ipariogositványok.** Ujabban a következők adták vissza ipariogositványukat: Glanta Armin előnyomla, Karikóka Lajos bércseplés Simon Jenő műszaki cikkek keresk., Jándy Bálintné m. z. gazd. etrmény keresk., Schimmer Mórné felhőnmű keresk., Tatár Lajosné kávémérés, kifőzés, Hegedűs Lajos irógép keresk., Endrődi Ferenc lakatos, Belgrád Ernő szatós, Klein Márton rőfős és rövidáru kertes, Junk Ankor cinész, öz. Kállai Bálintné baromfi, tojás keresk., Horváth András ósakarha keresk., Szabó Marcell kővé.

**Emberről a vonaton — név évre ítélték.** Szombathelyről jelentik: Ez év április elején a Nagvkanizsáról Szombathelyre érkező személyvonaton szováltás közben Ágoston István örvényező leszurta Virágh István tizedest, aki a helyszínen meghalt. A szombathelyi honvédtörvényszék egy napi tárgyalás után az enyhítő körülmények figyelembevételével Ágostont 4 évi sulyos börtönrre ítélte. Az ügyvész felebbezett.

**Sárgaláz pusztít Braziliában.** Rio de Janeiro, jun. 26. Brazília fővárosában sárgaláz dühöng, amelynek már eddig harmchat ember esett áldozatul.

**A világ legjobb artistái a Czaja cirkuszban!**

**A községek fásítása.** Ebben az évben meglehető szép eredménnyel haladt előre a községek fásítása és utának rendezése. Az idén körülbelül 200 község végezte el az uccái fásítását és rendezését. Átlag községenként 1000 dartaft fát ültettek ki, nagyobb részét hársat és juharfát, amelyek megfelelő talaion mint mézelő fák is értékesek.

**Tükrökvártás, üvegcsiszolás régi tükrök újjáéltése** SIPKOVITS BÉLA üvegműipari vállalata, Nagyváradi ucca 14—15. (volt Sziv ucca) Telefon 3—56. szám.

## Uri hölgyek figyelmébe!

Tisztelettel tudatom, hogy üzlethelyiségem átalakítása már befejeztetett, az árusítás:

### nagy forgalom, kicsi haszon

új elvem szerint megkezdődött.

Nagy választék mindenféle gypajufonálakból, himző-, horgoló- stb. anyagokból, festett, rajzolt és kész kézimunkákból, szövetekből.

Tervzések, festések, Előrajzolások a legújabb mintákkal. Gépauszurozás, endlízés, ruhahimzés és gombbehuzás. Gouvré-Plisse Sziveskedjen olcsó áraitól — vételkényszer nélkül — személyesen meggyőződni.

Tisztelettel:

**SZILÁGYI LAJOS**

Széchenyi ucca 1. szám.

Késimunka, csipke és hárnya árubás.



## FLY-TOX

a legelső és világhírű főregirtó szer, mely az Embervédelmi Kiállításon is kitüntetés nyert

### megöl

legyet, aszanyogot, molyt, pólokat, svábbogarat, hangyát, bolhát, tetűt etc.

Emberre és állatra veszélytelen, de biztos halál! főregirtó és rovarokra, Nem mérgező! Nem hagy foltot!

Ugyeljen a **FLY-TOX** védjegyre!

Illata kellemes Hatása garantált Házirtásokban, gazdaságokban, üzemekben nélkülözhetetlen

Kb. negyed literes üveg, szálfűzővel 2.— = Bádogatályokban

kb. 1/2 lit.	kb. 1 lit.	kb. 2 lit.	kb. 5 lit.
5.60 P	10.50 P	19.— P	44.— P

Kézipermetező (igen gazdaságos) ... 4.— P

Üvakkodjunk utánazoktól!

**Mindenütt kapható**

Prospektust kívánatra küld a magyarországi vezérképviselő!

**Révész Ernő és Társa.**

Budapest, V. Nádor ucca 30

Telefon: Lípót 998—25

## SZÍNHÁZ

**Ma, szerdán este bucsuzik Fedák Sári** a debreceni közönségtől a **János vitéz** címszerepében. Jegyek korlátolt számban még kaphatók. A nagy érdeklődésre való tekintettel ajánlatos a jegyekről még délelőtt gondoskodni. Fedák Sári olaszországi turnéja előtt utoljára ma, szerdán este játszik Debrecenben. Sieser jegyet váltani, mert különben elkésik János vitéz Fedák Sárral ma, szerdán este utoljára.

**Holnap, csütörtökön mutatja be a Csokonai színház Molnár Ferenc legutóbbi slágerét, az Olympia című vígjátékot.** Forgács kitűnő rendezésében. Az Olympia főszereplői: Herman Manci, Halasi Mariska, Rajz Ferenc, Szirmai, Fülöp Sándor, Turbók Rózi és Szigeti Jenő.

**Olympia** — Molnár Ferenc világhírű színjátéka csütörtökön, pénteken és szombat este.

**Olympia** — kasszadarab! — A távozó Herman Manci játsza Gombaszgi Frida híres szerepét. Kiss Feri híres szerepében Rajz Ferenc mutat be brilliáns alakítást. A humorról Turbók Rózi, a Góthné finom szerepét játszó Halasi Mariska, továbbá Szirmai, Fülöp és Szigeti Jenő gondoskodnak. Jegyelővét.

**29-én, pénteken délután fél 4 órakor olcsó zóna-előadásul: Az elvált asszony.** A címszerepben: Elek Elek Ica. Az elvált asszony c. mulatságos operett péntek délután Elek Ica, Ferenczy Marian, Torma Gusztáv Antók, Fülöp, Szigethy Andor, Rajz János és Szigeti Jenő felléptével rendkívül olcsó zóna-előadás keretében!

**Vasárnap délután, június 1-én,** ugyancsak olcsó zóna-előadásul: — **Zenebona:** Timár Ila, Elek Ica, Ferenczy Marian, Turbók Rózi, Antók, Fülöp, Szirmai, Rajz János, Szigethy Bandi közreműködésével. Jegyelővét.

Vasárnap este Farkas Imre leg-  
ujabb operett-slagere: Gyurkovics  
fluk bemutatója Timár Ila fellépté-  
vel.

### MOZGÓ-SZÍNHÁZAK:

Szerda — Csütörtök:

## URANIA

Kizárólag csak felnőtteknek!  
Világ-film!

### MESSALINA

Történelmi dráma Róma hanyatlásá-  
nak idejéből, két részben, 14 felv.  
A főszerepben Rina di Lignoro  
grófnő.

I. rész: Ave Augusta Divina.  
II. rész: Ave Caesar Imperator.

Péntektől: Péntektől:

### A FEHÉR RABSZOLGÁNÓ

A főszerepekben: Liane Haid és  
Wladimir Gaiderow.

## VIGSZÍNHÁZ

Két attrakció!

Ether Ralston, Amerika szépség kí-  
rálynőjének a főszereplésével:

### A NŐI DIVAT

6 felvonás a női hódítás titkaiból.  
Megelőzi:

### A 13-ÍK GÓL

egy törekvő fiatalember törekvése  
8 felvonásban.

A férfi főszerepben Richard Dix.

Péntektől: Péntektől:

Világ-film-

### A GANGES KIRÁLYNŐJE

A főszerepekben Regina Thomas  
(kettős szerepben) és Bernhard  
Goetzke

## „METEOR“-ban

Szerdán:

### KELET ÁRNYA

Exotikus történet 6 felvonásban,  
Norvan Kerryvel és

### KI A LEGÉNY A PUSZTÁBAN

Keletnyugati történet 6 felvonásban,  
Buck Jonessel.

Előadások: 7 és 9 órakor.

Jön: a „Királyok királya”

## RADIO

### SZERDAI MŰSOR

9.30: Hírek, közgazdaság.

11.45: Hírek, 12 órakor déli hang-  
zó. Utána: Horváth Gyula és cigány  
zenekarának hangversenve.

1: Pontos időjelzés és időjárásie-  
lentés.

3: Hírek, élelmiszerárak.

4.45: Pontos időjelzés és időjárásie-  
lentés.

5: Zsoldos Benő dr. kir. táblabíró  
előadása: „Iskolai vétségek régi ma-  
gyar büntetései”.

5.30: Szilágyi Imre dr. zenekarának  
hangversenve.

7: Gvornirási tanfolyam.

7.35: Lázár Andor dr. felolvasása:  
„Az amerikai Kossuth-zarandoklás  
II. rész”.

8.15: Előadás a Studióból. Möricz  
Zsigmond három egyfelvonásos:  
„Aranyos öregek”, „Lélekvándorlás”,  
„Csiribiri”.

10: Pontos időjelzés, hírek.

10.20: His Masters Voice művész-  
és tánclemezek.

Bécs, 11: Délelőtti zene. 16: Dél-  
utáni hangverseny. 17: Gyermekek-  
nek. 18: Ottó Erich Deutsch előadása  
Schuberttől. 18.30: Mezőgazdasági elő-  
adás. 19: Olasz nyelvlecke kezdőknek  
19.30: Népegyesületi előadás. 20.05:  
Angol nyelvlecke. 20.30: „Münchhaus-  
sens letzte Lüge” című víziótek elő-  
adása. Utána könnyű esti zene.

Milánó, 16.30: Gyermekeknek. —

19.45: Francia nyelvlecke. 20.45:

Könnvű zene. 22.30: Jazz-band.

Nápoly. 16.50: Nápoly és környéke.

17: Carle Spinelli hangversenve. —

20.48: Kikötőhírek. 20.50: Színházi

zene.

Pozsony. 18: Hangverseny. 19: Tec-

nikai uidonságok. 19.15: Gyermekek-

mesék. 19.35: Mezőgazdasági előadás.

19.40: Gramofonzene. 20: Tarka-est.

Prága. 16: Kamarazene. 17.40: Nép-

művelődési előadás. 18.25: Negvedóra

a munkásság részére. 19.15: Fuvós-

zenekari hangverseny. 20.10: Tarka-

est. 20.40: Zongorahangverseny.

Róma. 13.30: Rádiótrio. 17.30: Dél-

utáni hangverseny. — 20.30: Német

nyelvlecke. 21.10: Olasz operast. rész.

letek Verdi „La Traviata” című ope-

rájából.

## SPORT

A Bocskay Péter-Pálkor a Sabá-  
riával játszik Debrecenben Vidéki  
Kupa mérkőzést. A mérkőzést nagy  
érdeklődés előzi meg.

## MAI TŐZSDE

A pengő 90.46.

Zürichi zárlat: Párizs 20.39, Lon-

don 2529.5, Newyork 518.5, Brüsszel

72.4375, Milánó 27.255, Madrid 85.90,

Amsterdam 208.85, Berlin 123.09, Bécs

73.75, Szófia 3.74, Prága 15.365, Var

só 58.15, Belgrád 9.1325, Bukarest 3.16.

Külföldi valuták: Angol font 27.96

—28.13, cseh korona 16.94—17.02, di-

nár 10—08, lei 3.48—53, zloty 64.10—

40, dollár 570.50—72.50, frank 22.65—

85, marka 136.85—137.35, schilling

80.65—81, norvég korona 153.20—80,

svájci frank 110.55—95.

Terménytőzsde zárlat: Irányzat

lanyha, forgalom igen csekély. Árak:

78-as tv. buza 34.30—45, —80-as tv.

34.75—90, rozs 30—30.50, árpa 29—

29.50, zab 33.90—34.90, tengeri 29.90

—30.20, korpá 24.25—50.

Ferencvárosi sertsévsásár: Marad-

vány 542. Felhajtás 542. Eladatott 576.

Árak: könnyű 132—141, nehéz 142-151

## Vásárok jegyzéke.

Junius 27. Állat- és kirakodóvásár:

Dombóvár. Erdősokonya. Felsővalás.

Karád (sertésvásár nincs). Kőrösla-

dánv. Nagyerki. Nagykónyi (sertésvá-

sár nincs) Olaszliszka. Rum. Szabad-

szentkirály. Tiszakarád. Tálva.

Junius 28. Állat- és kirakodóvásár:

Kisbér. Lajoskomárom. Nagykálló. Ne-

vesztés (sertésvásár nincs). Nyíráb-

ránv. Sajtoskál (sertésvásár nincs) Vét

(sertésvásár nincs).

Junius 29. Állat- és kirakodóvásár:

Harka (csak kirakodó vásár van). Tá-

piósztele.

Junius 30. Állat- és kirakodóvásár:

Báttonya (kirakodóvásár nincs). Berkesd

Hosszupereszt (sertésvásár nincs). Ku-

tas Mindszent (kirakodóvásár nincs).

Somogyiád (pótvásár, sertésvásár nin-

csen). Szentnémetúr (sertésvásár nin-

csen). Szekszárd (csak marha- és sertésvásár

van) Ud (csak marha- és kirakodóvá-

sár van).

Julius 1. Állat- és kirakodóvásár:

Báttonya (csak kirakodóvásár van) Jás-

ladánv. Kistelek. Mindszent (csak ki-

rakodóvásár van). Pilis. Szabadszállás.

Julius 2. Állat- és kirakodóvásár:

Balatonkiliti (sertésvásár nincs), Bo-

dajk, Dóvaványa (kirakodóvásár nin-

csen), Gödöllő, Hajós, Halászi, Hajdu

szoboszló, Jászkarajenő, Káloz (mar-

ha- és sertésvásár nincs), Nyirbakta,

Ozora (sertésvásár nincs), Pécs, Réts-

ság, Sárosd, Sásd, Sátoraljujhely,

Somogyiárd (sertésvásár nincs), Sü-

meg (sertésvásár nincs), Sopron (csak

lővásár van), Szekszárd, Tiszaszent-

imre, Vajszló, Villány, Vásárosmiske

(sertésvásár nincs.)

# CSARNOK

## A csonka torony.

ELBESZÉLÉS.

E szavakra az öreg ur feje lehor-  
gasztott állapotából fölemelkedett;  
szemét elhagyták az utolsó köny-  
cseppek; az élet melege vissza lát-  
szott térni eddig halvány arcára és  
ősz bajuszán egyet sodorva, mondá:  
— Töltsetek meg a pipámat!

Ujlaky Sándor, legkisebbik fia, be-  
váltotta ugyan adott szavát, ameny-  
nyire tőle tellett, de még sem minden  
ugy történt, ahogy ő előre gondolta.  
Megvetette ő ugyan lábát az ujlaki  
200 hold földön; megszerzett még  
ahoz másik háromszázat is egy pár  
szerencsés esztendő alatt; de a jó-  
szág zöme, az öreg kuriával együtt,  
Harsányi Elemér pazarlása miatt ha-  
marabb jutott eladásra, mint ő a  
megfelelő tőkéhez és azt bizony Dal-  
noki Simon uram vette meg, egy  
tisztességes zsidó atyafi, kit azelőtt  
Singernek neveztek; be is költözött  
szépen; az Ujlakyak ősi kuriájába.

De Sándort még ez sem csüggesz-  
tette el és nem mondatta le eredeti  
tervéről. Az öt-hatszáz holdas kis ta-  
gon, mely éppen a falu végéhez nyult  
ki, valamivel beljebb az uccasornál,  
pompás kis svájci lakot emeltetett,  
körülötte szép hímest parkkal; mi-  
helyt ez teljesen készen állott, könnyű  
kocsiján és két szép erdélyi szürke  
lován az öreg urat visszahozta Uj-  
lakra; maga pedig, amennyi időt hi-  
vatalos foglalkozásából elszakitha-  
tott, ott töltötte Ujlakon az öreg ur  
mellett; megmivelve azokat az ősi  
földeket úgy, amint még sohasem  
voltak.

Egy szép tavaszi reggelen csinos  
pej paripáján mezei munkásaihoz  
lovagolt ki Ujlaky Sándor. Ezer vi-  
rág nyílt és ezer madár énekelt kö-  
rülötte; a felséges virágillat összeol-  
vadt a gyönyörű dallal, a pitypalaty  
len a földszinten fujta, a csalogány  
az emeleten és a pacsirta fen a ma-  
gasban, megközelítve a fellegetek. —  
Ily időben és ily körben tudó és szív  
egyszerre tágulnak ki, még a „Vil-  
lám” is élénkebben lépeget a szokott-  
nál; gazdája pedig annyira derült  
hangulatba jő, hogy öntudatlanul el-  
kezdi füttyülni kedvenc nótáját; „Te  
vagy, te vagy barna kis lány szemem  
lelkem fénye.” E közben utja az Uj-  
lakyak udvarházának kertje alatt  
viz el, melynek látása mindig kom-  
mor gondolatokat szokott költeni lel-  
kében. Ezuttal azonban az sem há-  
borgatja; tovább füttyüli kedvenc nó-  
táját; míg utójára visszhang támad  
a kertből; egy idegesen csiklandó  
üvegfuvolaszerű hang, mely az ő nó-  
táját tovább folytatja: „De ha ez a  
reményem is csak mulandó álom,

nem leszek én boldog sem a sem a  
más világon.”

Sándor meglepve tekint be a keríté-  
sén a mi a ló hátról nem esik nagy  
fáradtsággal és azon a tájon, honnan  
a gyönyörű hang keletkezett, kék  
szalagos sárga szalmakalappal fedve,  
rózsaszín karton reggeliben búbajos  
alakot pillantott meg, melynek mo-  
solygó szeme-szája és bámulatosan  
fejlett termete körülfolyla könnyedén  
leeresztett dugszagdag hajával a pa-  
radicsomi Évát juttatja eszébe.

Valóban Eva kisasszony az, a szép  
zsidóleány, a Dálnoki leánya, ki ősei  
jóságát megvette.

Eva, mosolyogva néz feléje, szinte  
várja, hogy köszönjön és arcvoná-  
saiából látszik, hogy azt a gyönyörű  
bokrétát, melyet ily korán összekö-  
fött, szívesen átadná Sándornak a  
kerten, ha női szemérmessége en-  
gedné és tudná, hogy szívesen fo-  
gadják.

Sándor megemelti kalapja széles  
karimáját; de mintha valami tiltott  
cselekvényen kapta volna rajta ma-  
gát, talán önkénytelenül sarkantyut  
ad lovának s egy nagy ugrás után  
hirtelen vágat el a büntény szinhe-  
lyéről.

Ez a jelenet azután ismétlődik egy  
néhány napon át; a gyönyörű Évác-  
ka a kert közepéből egyre közelébb  
jön a kerítéshez; Sándor lova pedig  
— tudja a manó mi lelte — egyre  
lassabban megy és bakafántoskodik  
amidőn ott kell elmenni a kerítés  
alatt, pedig különben kedves szokott  
lenni, mint a kedves bárány.

Nem tudom bizonyosan, de talán  
az ötödik reggelen Sándor már nem  
állhatja meg, hogy a gyönyörű leányt  
meg ne szólítsa.

— Mindig ilyen korán szokott kelní  
kisasszony?

— Mindig. Miért aludnám tovább?  
Maga az élet is álom, azt mondja  
Sárosy. En pedig éppen csak nappal  
szoktam álmodni.

— Ejnye be szeretném tudni kiről  
és miről álmodik! — mondja köte-  
kedve Sándor — hátha még meg is  
tudnám fejteni?

A leány nagy fekete szeme úgy reá  
tapadt Sándorra, mintha arca körül  
egy villámterhes felhőt képezne,  
melynek hatását még haja szálaín is  
érzi.

— Azt nem lehet elmondani — fe-  
lel a leánya az elébbi kérdésre —  
amíg az a csunya kerítés köztünk  
van.

Es mintha megbánta volna a me-  
rész szavakat, hirtelen köszöntve bi-  
centett fejével és visszavonult a kert  
sűrűjébe.

(Vége következik.)

## Bámulatos hatású arcszépítő szer a Fáy-crém.

Gyorsan és biztosan eltávolít szepit, májtellet, pattanást.

Egy tégloly ára — — 1 pengő

Kozzávaló Fáy szappan szintén 1 P.

Kapható:

Arany Eczeruvaru gyógyszerüzében, Debrecen, (Csinház melletl.)

## Grósz Nagy Ferenc

# Apró hirdetések:

## AJÁNLAT

**Aki** három tagú családomnak egy szobás, konyhás jobb lakást ad város belterületén, annak nagyobb pénzüsséget adok olcsó kamatra. Címet kérem a kiadóba leadni. 4654

**Hajmunkákat** jutányosan vállalom. Kész hajmunkákat arusítok. — Hajat veszek. Boczán Ferenc, Hatvan ucca 2. sz. 4581

**Részletre** kerékpárok, varrógépek, kedvező fizetési feltételek mellett Csapó u. 68. sz. Cy

**Paplant** varrni házhoz megvelek Címet (Paplant) jellegére a kiadóba kérem beadni. 4658

**Kiadó** csinos kirakatos üzlethelyiség műhellyel. Csapó 99. Bakóczy. 4660

**Butorozott** szoba, szép udvarban, azonnal kiadó. Nagy-csapó, Malomköz 3. sz. 4657

**Borz uccán** augusztusra két szobás, előszobás, fürdőszobás lakás mellékkel kiadó. Hock iroda. Szent Anna négy. 47

**Két szobás** konyhás lakás azonnal kiadó. Bethlen ucca 27. szám. 4661

**Egy** szoba, konyhás lakás kiadó Külsővásártér 18. Biró. 4645

**Egy** uccai pince, szoba, kiadó. Arany János ucca 53. szám. 4648

**Vörösmarty uccán** uccai egy szoba, konyha, kamara azonnali beköltözésre kiadó. — Dező, Kossuth u. 16. 4652

**Egy** szoba, konyha. 1-ére dísznő tartással kiadó Perces ucca 5. szám. 4647

**Női kalapok** legolcsóbban — Nagy Margitnál, Zugó u. 6. 523

**Kiadó** azonnal kisebb, nagyobb üzlet. Hadházi ut 2. Árpádtér. 4500

**Uzi** családnál különbeáratu uccai butorozott szoba azonnal kiadó. Eötvös ucca 59. szám. 4589

**Figyelem!** Megérkezett kovácsok, lakatosok és gazdasági gépek részére az elsőrendű osztrai kétszer mosott kovácsköszén. Ezben ajánlom a legjobb minőségű retorta, szagtalan búkkfa szeméret vasaláshoz és nari célokra, iparosok és kereskedők figyelmébe. Kapható: Jakobovits Henrik szénraktárában. Piac u. 47. a Hitelbank udvarban. Telefon 604. 4336



**Nikkelésés,** ezüstözés, galvanizálás motor, telefon, villany berendezést legelőkeletemben készít Földvári Debreceni Első Elektrotechnikai Gyára. — Széchenyi ucca 55. sz. Gvakornok tanuló felvétetik.



**Elhalálozott** férjem 25 év óta fennálló vízvezeték, csatornázás és szivattyú szerelési vállalatát tovább folytatom, fürdőszoba berendezéseket és minden e szakmába vágó javításokat olcsón vállalom. — özv. Emerich Vilmosné. — Arany János ucca 16. Telefon 10-12. 419

**Tavaszi és nyári** kalap ujdonságok — nagy választékban olcsón kaphatók Matta Anna, Bethlen ucca 23. szám. 334

**Uj üzlet** Gazdálkodó figyelmébe Elsőrangú magyar és külföldi üzletembe kész áru olcsón kaphatók és megrendelhetőek. Pál Mihály Csapó ucca 11. szám. 419

**Üzlethelyiség** kiadó négy kirakattal iparvállalat, üzlet, lakást vagy bármely célra alkalmas. Fűvész kert u. 14. 376

**Jémszereknek,** fagyaltgép, háztartási cikkek, lemezdekák, épület butorvasalások, kapák, kasszák, legújtanvosabban Kovács vasüzletben. Bikánál. 399

**Kántor Ernő és Társa** áruházában. Városháza épület. Telefon 1657 nagy választékban vannak és előnyösen beszerezhetőek: Sport cikkek, Slazenger raketek és labdák, futball labdák, Fürdőszobák és cipők Fürdőszoba felszerelések, Wix-Wax különleges parkettfény máz, Utiböröndök, divatos női táskák, Gyermekek kocsik, kertibútorok, Podrázati felszerelések, forgószékek stb. 335

**Uj órák,** ékzerész olcsón javítok elad. Aranvat, ezüstöt legdrágábban veszek. Varga, Mester ucca 12. szám. 366

**Satítkermésű** sestakerti bor literenként kapható Péntek-nénél. Kizvó ucca 43. 3365

**PAPLAN** varrodában készítenek a legmodernebb paplanok, hozott vagy due raktárában választott anyagból. Kész paplanok legolcsóbban rőtörvidáru üzletben beszerezhetőek be. — Üzlet: Sas ucca 4. sz. Varroda: Kossuth ucca 11. szám. 3040

**Sirkövek** minden minőségben s kiviteiben legolcsóbban beszerezhető. Hunyadi ucca 14. Temetői munkát olcsón vállalunk. Rajz és terveket díjtalanul készítünk.

**Kiadó** lakás Csapókeret, Kisfaludi ucca 27. szám elsejére. Sertés és ma-jorság tartás engedélyezve. Ertekezni lehet Eötvös ucca 91. szám. vendéglőbe. 4619

**Szép,** kényelmes nvaraló kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 4588

**Uji Uji Villanyszerelési vállalat.** Ertesítem a t. községet, hogy Miklós ucca 17. szám alatt villanyszerelési vállalatot létesítettem, ahol bármily szakmába vágó munkát ugymint villanyos vasalók, főzők s motorok javítását a legújtanvosabban készítem. Költségtérítés díjtalan. Hívásra szívesen megyek. Erősz István villany-szerelő, a Világítási Vállalat volt szerelője. 405

**Olcson** végzem mindenféle gyümölcsfák, vadkőszmék beszerzését, a szemzést legjobb és legeredményesebb. — vidékre azonnal, faiskolába is megyek. Varga Lajos kertész, Hortobágy u. 3. szám. 404

**Kerthelyiségek** rvaralók, kávéház előtt terek részére készítenek kert vaszékkeket, radokat, asztalokat — sátrakat a legegyszerűbbtől a legdrágábbakig kivitelben. Ottó Mihály vasbutorkészítő. Bakóczy ucca 13. 381

**Nyíri József** műasztalos Piac ucca 7. készít műbutorokat, épület, portál és üzletberendezéseket. 407

**Lakások,** egy-kétfő szoba mellék helyiségekkel azonnali kiadó. Csokonai ucca 44. szám. 384

**Egy** szoba, fákamarával kis családnak elsejétől kiadó. Arany János u. 45. 4606

**Butorozott** különbeáratu szoba kiadó. Miklós ucca 21. szám. 4605

**Kiadó** azonnal nagy világos helyiség főtér mellett műhellyel stb. Szent Anna 6. háztulaidonostnál. 4604

**Azonnal** kiadó, nagy olcsón ötuccára ágazó forgalmas helyen száraz nagy műhellyel. Lorántffy u. 42. 4575

**Autókat,** kocsikat fest, fényez, bérel Szentnéteri kocsigépjáró. Bethlen u. 48. szám. 289

**GYÁSZ ESETBEN FEKETÉRE AZONNALI FÉST WACHA ÜZEM. SIMONFFY U. 55. SZ.**

**Egy** rendbeli lakás van kiadó, egy modern hálóval eladó. Széchenyi kert, István ut 28. sz. 4578

**Zálogház** Hunyadi ucca 14. folvósít kölcsönöket — mindenféle értékekre a megállapított minimális kamattal mellett. 199

**Fájós,** érzékeny lábakra kényelmes cipőket készít orvosi rendelésre is Szabó István ortopéd cipész, Csapó ucca 25. 315

**Panama** és lőszőr kalapok 6 pengőtől, alakítás 250-től. Aitó ucca 1. szám. — 4639

**Butorozott** szoba mosdó szobával július 1-re kiadó. Király ucca 9. szám. 4583

**Szöfőrnök** ajánlok azonnali belépésre fiatal, női lényen életű vagyok. — Cím a kiadóban. 4561

**Lengyel** fest, mos, tisztít Csapó ucca 28. Battayán! ucca 1. Ágytól tisztítás szözel. 462

**Fényesebben** világit a napnál az a világitási berendezés, amelyet Szücs, Erzsébet u. 50. készít. Arany János díjtalan. Telefon 10-84. 342

## KERESLET

**Debreceni** uriaszönyv, főbérleti lakásán levő uriprivát étközőiéhez esendes társul keres egy magánost, esetleg urleányt, kinek foglalkozása, vagy ipara van, melyet lakásommal folytatathatna. 4-500 pengő szükséges, mely félárban lakás és ellátásban számoltatik el. Ugyancsak nálam — most a nyári szünetben debreceniek részére szép uccai alkofos butorozott szoba kiadó, fürdőszoba használattal, teljes ellátással, 2-3 személy részére, igen mérsékelt áron kiadó. IX. Rákos ucca 2. II. 15. Csepregyhé. 418

**Shakács tanuló** felvesz a Gambrinus. 4659

**Tanulók** és gvakornokok felvétetnek Alföldi villamesságánál. Piac u. 43. 4562

**Szivórvomó** szivattyús kutat keresek megvételre. Ajánlatokat Szivattyús kut feligére a kiadóhivatalba. 4550

**Óvadékkal** keresek pénzbeszedő, raktárnoki, felügvelői vagy más bizalmi állást. Megkereséseket a kiadóba kérek. 4601

## Sodronyágybetétek

Pengő 13.50-tól. matracpárnák. Vas és rézbutor elismert elsőrendű minőségben és kivitelben. — Beszerezhető Szesztina Lajos és Tóth Gyul cégeknel, vagy közvetlenül a Debreceni Vas- és Rézbutoravár Részvénytársaság-nál is. Telefon 6-46.

**Szövőlányok** felvétetnek, tanulók is szövegüzem. Csapó ucca 56. szám. 2662

**Hulladék** ólmot veszünk bármilyen mennyiségben. — Cím a kiadóban.

## ELADÁS

**Ház** eladó a Bercsényi uccán 43. számú, lakó nincs. — beköltözhető. 4580

**Ház** a Borz ucca 18. számú és Csapó ucca 31. számú ingatlan eladom, tízezer pengőért, esetleg némi engedménnyel. Patakgy: Arany J. 11. szám. 4650

**Eladó** bor 300 liter négy éves Hadházi ut 13. szám. 25 literenként is pengő lével. 4649

**Eladó** vagy kiadó vendéglő és ételműszer üzlet teljes berendezéssel és a kással együtt átvehető azonnal is. Ertekezni lehet a helyszínen Nagy Márton vendéglősnél, H.-Báscsörmeny Dorozsi ucca 409. szám. 411

**Jövedelmező iroda** és minden 48 órában készpénzzel fizetett eladott áru leszállításához száz pengővel társkerestetik. — Ertekezni vasárnap Irén ucca 4. Sámsoni uti sorompónál. 4642

**Méhek** 5 erős család. 42 nagy bocoádi kaptárba olcsón eladó. Széchenyi ut 26. 4644

**Tócsokertben** háztelek eladó. Faiskola ucca 23. Márton ügyvéd Piac 44. szám. 4596

**Eladó** Alsólózsán, a legjobb helyen, közvetlen az erdő alatt 8 szobás — konyhás, ágyverandás, alapdícsézett nyaraló; van rajta főszereplő, italmérési és dohánnyarustási engedéllyel. Az udvarban ajkóró, kitérő vízi kut. Az épülettel oca 1000 négyzetméterű első osztályu szőlő. — Kiválóan alkalmas nyaralásnak. Debrecenbeli minden kétértékes vonalközlekedés. Ertekezhetni dr. Nagy István ügyvédnél Debrecen. Szent Anna 8. sz. 459

**Eladó** (160 cm.) egy fehér vázonz és egy barna koverket férfi ruha. Cím a kiadóban. 358

## Eladó ház

Kiss Áron uccán három szoba, konyha, kamara, 370 négyzetméterű elsőrendű szőlő gyümölcsös. — továbbá négy házhely olcsón, nagyvonz előnyös fizetési feltételekkel kamatmentesen részletfizetésre. — Szerződés irás is díjmentes. Ertekezni lehet Gróf Vecsey ucca 27. szám. 4629

**Alkalmazást** keresek bármilyen gépéghoz nyári cséplésre. Cím megtudható: Eötvös u. 66. trafik. 4577

**Eladó** 7 szobás családi ház Vigkedvü Mihály ucca 14. szám. 4576

**Egy** jókarban levő 6-os cséplő gézkazán, biztos csépléssel, egy hozzá megfelelő cséplőt keres társnak, ajánlatokat vasárnapra kerünk. Derecske, Arany János u. 395. sz. 4573

**A kővetkező** feliratok, — amelyeket házakra szoktak kiragasztani vagy ablakba kitenni, olcsón kaphatók a kiadóhivatalban. A feliratot a következők: Ez a ház eladó. Ez a kert eladó. Butorozott szoba kiadó. — Mindezen feliratok ismét kaphatók a kiadóhivatalban. Kossuth u. 3. szám. 2089

**Eladó ház** olcsón gvermekmentes tizenöt perc — Nagy vendéglő mellett. Kálmán ucca sarok — 1800 P megvehető. 4591

**Vastan** papír, erősebb tárgyak csomagolásához alkalmas kő száma kapható Arany János ucca 47. szám alatt. Lehetőség esetén egy óra között. 2082

**Nvaraló** a városban, Erzsébet ucca 33. sz. két hónapra butorozva kiadó. 3 szoba konyha, esetleg eladó. Ugyanott 4 HP. benzines cséplőgarnitúra eladó. 412

**Egy** új kis családi ház eladó elköltözés miatt Luther ucca 22. Csapó kert. 4615

**Eladó** a Bercsényi ucca 38. számú ház többrendbeli lakással. Kedvező fizetési lehetőség. Lakó nincs. 4600

**Létai ut** 1-F. szám alatt, közel a vagonvárhoz, elsőrendű anyagból készült ház, mely áll 7 szoba, 4 konyhából és négy speiz, villanyvilágítással író vizü kúttal eladó. Ertekezni lehet a helyszínen. 4572

**Ha jót akar** akár árukban, akár anyagban, vagy munkában, a legjobbat kaphja a 28 éves fennálló Földvári-féle Debreceni Első Elektrotechnikai Gyárban. — Széchenyi u. 55. Telefon 188. Tanuló gvakornok felvétetik.